

ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЕ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ

Данилина Алена Владимировна, студентка 1 курса института экономики и управления АПК, ФГБОУ ВО РГАУ–МСХА имени К. А. Тимирязева, e-mail: alena.danilina71@yandex.ru

Мялькина Алена Ивановна, студентка 1 курса института экономики и управления АПК, ФГБОУ ВО РГАУ–МСХА имени К. А. Тимирязева, e-mail: alena.myalkina04@yandex.ru

Научный руководитель – Бесшапошный Максим Николаевич, к.э.н, доцент кафедры политической экономики и мировой экономики ФГБОУ ВО РГАУ–МСХА имени К. А. Тимирязева, e-mail: besshaposhny@rgau-msha.ru

***Аннотация.** Статья посвящена импортозамещению в сельском хозяйстве, а также проблемам экспорта и импорта, появившимся в связи с введением санкций против Российской Федерации странами Европейского Союза.*

***Ключевые слова:** сельское хозяйство, импортозамещение, государственная поддержка, рынок, экспорт, импорт.*

В России вопрос об импортозамещении поднимали до того, как другие страны наложили санкции из-за присоединения Крыма и города Севастополя. В 2013 году Правительство запустило программу развития отраслей сельского хозяйства на 2013–2020 гг. [1].

Годом позже цели развития и сокращения зависимости от иностранных партнеров стали приоритетными. Правительство РФ разработало меры, которые охватили весь российский рынок – появилась обновленная программа импортозамещения «Развитие промышленности и повышение конкурентоспособности» [3].

По статистике Росстата, доли импорта отдельных товаров сократились – ввоз продуктов в среднем уменьшился на 10,37 % за 8 лет – с 2014 до 2021 года.

Ситуацию усугубили санкционные меры, которые ввели в 2022 году страны ЕС, США, Великобритания и другие.

Ограничение ввоза иностранной продукции и поддержка отечественных производителей – задача российского государства. Это делается по той причине, что импортозамещение товаров обладает неоспоримыми преимуществами [5]:

- зависимость от зарубежных поставок сокращается;
- на рынок выходят новые производители;
- технологии развиваются;
- появляются новые рабочие места;

- в перспективе над импортом начинает преобладать экспорт.

Несмотря на видимые плюсы, импортозамещение имеет негативные последствия, если не вводить меры контроля [7]:

1. Развитие новых отраслей требует больших финансовых вложений;
2. Государство влияет на бизнес;
3. Меньше конкурентов на рынке;
4. Риск получить продукцию низкого качества;
5. Цены на товары растут;
6. Господдержка предпринимателей в условиях санкций 2022 года.

Экспорт России в январе 2022 года составил 45,8 млрд долл. США и по сравнению с январем 2021 года увеличился на 69,9 %. На долю стран дальнего зарубежья приходилось 90,2 %, на страны СНГ – 9,8 %.

Основой российского экспорта в январе 2022 года традиционно являлись топливно-энергетические товары, удельный вес которых в товарной структуре экспорта составил 63,5 % (в январе 2021 года – 57,2 %). В товарной структуре экспорта в страны дальнего зарубежья доля этих товаров составила 66,6 % (в январе 2021 года – 60,9 %), в страны СНГ – 35,3 % (33,5 %) [8].

Доля экспорта продовольственных товаров и сырья для их производства в товарной структуре экспорта в январе 2022 года составила 4,8 % (в январе 2021 года – 8,5 %). В товарной структуре экспорта в страны дальнего зарубежья доля этих товаров составила 3,9 % (в январе 2021 года – 8,0 %), в страны СНГ – 12,6 % (12,2 %).

Доля экспорта машин и оборудования в январе 2022 года составила 4,3 % (в январе 2021 года – 4,6 %). В товарной структуре экспорта в страны дальнего зарубежья доля этих товаров составила 3,4 % (в январе 2021 года – 3,0 %), в страны СНГ – 13,0% (15,3 %).

Импорт России в январе 2022 года составил 23,3 млрд долл. США и по сравнению с январем 2021 года увеличился на 38,6 %. На долю стран дальнего зарубежья приходилось 91,0 %, на страны СНГ – 9,0 %.

Доля импорта продовольственных товаров и сырья для их производства в январе 2022 года составила 11,2 % (в январе 2021 года – 13,0 %). В товарной структуре импорта из стран дальнего зарубежья доля этих товаров составила 10,2 % (в январе 2021 года – 11,6 %), из стран СНГ – 21,2 % (24,6 %). Поставки мяса свежего и мороженого возросли на 4,7 %.

В товарной структуре импорта наибольший удельный вес приходился на машины и оборудование – 48,6 % (в январе 2021 года – 47,3 %). В товарной структуре импорта из стран дальнего зарубежья доля этих товаров составила 51,9 % (в январе 2021 года – 50,7 %), из стран СНГ – 16,8 % (18,7 %). Поставки удобрений сократились за этот период на 66,5 %.

С экспортом ситуация также лучше, чем ожидалось. Рост в 1 кв 2022 на 59 % г/г до 166,4 млрд, что стало рекордным экспортом в истории и рост почти на 20 % /г во 2 кв 2022 – 153,1 млрд. За первое полугодие экс-

порт составил 319,5 млрд против 232,9 млрд год назад (+37,2 % г/г).

Все это привело к образованию рекордного профицита торгового баланса в 80,7 млрд долл. (77,7 млрд в 1 кв 2022), за первое полугодие профицит торгового баланса 158,4 млрд, что в 2,64 раза выше прошлого года.

По нашему мнению, для того чтобы повысить уровень производства сельскохозяйственных продуктов, в России были предприняты определенные меры:

- государство принимает участие в распределении и перераспределении доходов в аграрной сфере;
- повысилось финансирование сельского хозяйства, выдаются кредиты в рамках господдержки;
- сельское хозяйство подлежит обязательному государственному страхованию, от возможных стихийных бедствий, порчи урожая из-за неблагоприятных погодных условий;
- выдаются гранты для начинающих фермеров;
- отмены плановых инспекций;
- снятие комиссий за платежи по СБП;
- перенос сроков уплаты пошлин и сдачи отчетности;
- дотации из Центра занятости.

Сельскохозяйственный комплекс развивается преимущественно за счет кредитных средств, поэтому одной из приоритетных задач государства на данный момент является привлечение инвесторов в агропромышленный комплекс.

Санкции против России привели к тому, что отечественные и зарубежные производители оказались в неравных конкурентных условиях, а государство теряет таможенные и налоговые поступления в бюджет.

На фоне предлагается увеличить пошлины на импорт картофельных хлопьев (ТН ВЭД 11 05 и ТН ВЭД 20 05) из недружественных стран и установить их на уровне не менее 32 %. Сейчас поставки продукции под кодом ТН ВЭД 11 05 облагаются импортной пошлиной в 5 %, ТН ВЭД 20 05 – 12 %, но не менее 0,6 евро за килограмм.

Россия до конца 2022 года поставит на мировой рынок 30 млн т зерновых и готова наращивать этот объем до 50 млн т и более. Об этом заявил президент России Владимир Путин. «Урожай этого года, слава богу, у нас хороший», – отметил он. По словам президента РФ, за май – август 2022 года Россия поставила 6,6 млн т зерна. Это пшеница, ячмень, кукуруза, из них 6,3 млн т – в страны Азии, Африки и Латинской Америки.

По данным Федерального центра развития экспорта продукции агропромышленного комплекса (ФГБУ «Агроэкспорт») при Минсельхозе, экспорт продукции российского АПК в 2021 году составил 37,1 млрд долларов, что на 21 % выше показателя предыдущего года.

Объем экспорта продукции российского АПК по итогам 2022 года может составить 40 млрд долл., в настоящее время поставки уже превысили 33 млрд долл., сообщил министр сельского хозяйства РФ Дмитрий Патрушев. Министр также отметил, что Россия третий год сохраняет статус нетто-экспортера продовольствия, то есть за рубеж отправляется больше продукции, чем импортируется. Впервые объем экспорта продукции АПК превысил объем импорта в 2020 году. Аналитики отметили, что в 2021 году положительное сальдо торгового баланса составляло \$ 2,8 млрд, в 2020 году — \$ 1 млрд. В прошлом году на долю сельхозсырья пришлось 59% от всего экспорта продовольственных товаров и сырья для их производства. Показатель на 15,8 % выше предыдущего года – \$ 21 млрд. Российские экспортеры продавали товар в 151 страну, 15 % его совокупного объема пришлось на страны Евросоюза.

Отмечается также, что увеличение экспорта в 2021 году фиксировали около 61 % поставщиков. В 2022 году о планах нарастить поставки сообщили около 46 % экспортеров. Даже с учетом регулирования экспортного рынка со стороны государства, введения санкций в отношении России, сложностей с логистикой и др., внешние отгрузки все равно должны вырасти, считают в InfoLine.

Согласно подсчетам «Рослесинфорга», из-за санкций Евросоюза Россия не экспортирует на зарубежный рынок продукцию общей стоимостью в 6 млрд долл.

Экспорт из РФ за 9 месяцев 2022 года, по словам Давыдова, составил \$ 431 млрд. Как сообщалось, за январь-сентябрь 2021 года ФТС оценивал экспорт в \$ 343,8 млрд. Таким образом, экспорт в стоимостном выражении вырос примерно на 25 %.

Импорт в РФ за январь-сентябрь 2022 года, по словам Давыдова, оценивается в \$ 180 млрд. Как сообщалось, за 9 месяцев 2021 года, по данным ФТС, импорт равнялся \$ 213,5 млрд. Таким образом, импорт снизился примерно на 16 %.

ЦБ РФ опубликовал данные, согласно которым падение импорта за 2 кв 2022 составило всего 22,4 % г/г (72,3 млрд против 93,2 млрд) по сравнению с ростом на 12 % г/г за 1 кв 2022 (88,7 млрд против 79,1 млрд). Таким образом, за первое полугодие импорт составил 161,1 млрд по сравнению с 172,3 млрд за аналогичный период год назад (минус 6,5 % г/г).

Из вышеперечисленного можно сделать вывод, что явные проблемы с импортом, о которых нам заявляли бизнес и чиновники, отсутствуют. Учитывая масштаб логистических, торговых и финансовых ограничений, можно считать падение импорта всего на 22 % за период, который полностью охвачен санкциями, удивительно малым [5].

Отметим, что в условиях ужесточения санкционной политики на современном этапе развития отношений экспорта и импорта России с нашими зарубежными партнерами в среднесрочной временной перспективе бу-

дуг активизироваться нерыночные элементы конкурентной борьбы, что необходимо учесть при формировании политики секторов и отраслей нашей экономики, прежде всего, для минимизации рисков [3].

Библиографический список

1. <https://agro.cap.ru/news/2022/09/12/pro-import-i-eksport-dajdzhest-novostej-agropromis>.
2. <https://delprof.ru/press-center/open-analytics/izmeneniya-v-eksporte-i-importe-rf-v-2022-godu-vliyanie-sanktsiy-na-mezhdunarodnuyu-torgovlyu/>.
3. **Бесшапошный, М. Н.** Институциональная составляющая преобразований земельных ресурсов АПК / М. Н. Бесшапошный // Казанская наука. 2011. № 4. С. 37–39.
4. Besshaposhny M. N., Dzhancharova G. K. The reasons of intersectoral value and price disproportions in the light of marxist theory / М. N. Besshaposhny, G. K. Dzhancharova / В сборнике: Marx and Modernity: A Political and Economic Analysis of Social Systems Management. Сер. "Advances in Research on Russian Business and Management" М. , 2019. С. 331–342.
5. **Бесшапошный, М. Н.** Институциональные аспекты функционирования инфраструктуры рынка зерна / М. Н. Бесшапошный // В сборнике: Доклады ТСХА. Сборник статей. 2018. С. 18–185.
6. **Рахаева, В. В.** Микроэкономика / В. В. Рахаева, М. Н. Бесшапошный, Н. А. Ананьева, Г. К. Джанчарова, О. А. Еремеева, Н. В. Прохорова, Л. Л. Хамидова, Е. С. Ротенко. Практикум. М. , 2012.
7. **Бесшапошный, М. Н.** Микроэкономика предприятий природопользования / М. Н. Бесшапошный, Г. К. Джанчарова, С. И. Никитин. М. , 2019.
8. **Бесшапошный, М. Н.** Стратегия повышения экспортного потенциала России на мировом рынке зерна / М. Н. Бесшапошный / В сб. : Доклады ТСХА. Сборник статей. 2020. С. 440–444.
9. **Гайсин, Р. С.** Институциональная экономика / Р. С. Гайсин, Н. В. Арзамасцева, М. Н. Бесшапошный, О. А. Еремеева, В. В. Рахаева, Е. С. Ротенко, Л. Л. Хамидова, К. М. Хуртаев. М. , 2015.